

办理结果：解决或采纳

公开属性：主动公开 · 全文

上海市知识产权局

沪知局函〔2023〕54号

对市政协十四届一次会议 第0994号提案的答复

穆竟伟等委员：

你们提出的“关于强化知识产权司法保护的提案”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

知识产权是激励创新的重要保障，也是优化营商环境的关键一环。上海以打造国际知识产权保护高地和国际知识产权中心城市为目标，积极回应新兴产业领域对知识产权保护的需求，不断强化严格执法和公正司法，持续提升知识产权保护工作的法治化水平，努力构建“严保护、大保护、快保护、同保护”的知识产权保护体系。

一、关于“提高知识产权保护法治化水平”的建议

(一) 提升知识产权综合保护效能

上海法院综合施策，着力构建有利于纠纷及时有效解决的案件裁判机制，努力提升司法保护水平。一是制定发布知产审判服务保障强市意见。上海高院制定发布《关于加强新时代知识产权审判工作 为知识产权强市建设提供有力司法服务和保障的意见》，明确上海法院加强新时代知识产权审判的总体要求、目标任务和具体举措。二是加大违法打击力度。上海法院实施更大力度的知识产权惩罚性赔偿，严厉打击情节特别严重的故意侵权行为。上海法院加大对侵犯知识产权犯罪行为的惩治力度，审结了一批重大知识产权刑事案件。三是发布上海市知产案件管辖新规。上海高院会同市检察院、市公安局签署《关于调整本市知识产权刑事案件管辖的规定》，印发《关于调整上海法院知识产权民事、行政案件管辖的规定》，进一步健全知产案件管辖制度。四是充分发挥案件繁简分流作用。印发《上海市高级人民法院关于审理知识产权小额诉讼案件若干问题的意见》，积极推动知产案件适用小额诉讼程序。五是全面推广全流程网上办案。上海高院编写出版了《全流程网上办案体系的探索与实践》，并录制“全流程网上办案体系介绍”的线上微课程教学视频，微法庭审理成为常用工作方式。

2020 年至 2022 年，上海三级法院共受理各类知识产权案件 135,565 件，审结 129,298 件。在疫情防控形势下，同期结案率达 95.38%，审判效率保持良好，为优化营商环境提供了有力的知识产权司法保障。在国家知识产权局牵头开展的全国知识产权保护工作检查中，上海法院名列前茅。2020 年中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会成立 20 周年之际，还将上海市浦东新区人民法院评选为“知识产权保护最佳实践单位”。2021 年，英国驻沪总领事馆向上海知识产权法院致函感谢该院保护外商投资企业的合法权益。2022 年，上海法院 4 件案件入选中国外商投资企业协会优质品牌保护委员会“2021—2022 年度知识产权刑事及民事十佳案例”。

上海检察机关深化知识产权检察集中统一履职，在全市各级院成立知识产权检察办公室等专门办案组织，在强化刑事检察严保护的基础上，做到对民事、行政和公益诉讼知识产权检察保护全覆盖，实现知识产权“四合一”检察综合履职。同时，加强知识产权检察与金融检察工作联动，探索建立知识产权金融工作检察保障支持机制，积极促进有关治理成果及时转化为现实生产力。

市知识产权局不断健全知识产权保护体系，强化知识产权严格保护。一是优化知识产权顶层设计。市委、市政府印发《上海市知识产权强市建设纲要（2021—2035 年）》。市政府印发《上海市知识产权保护和运用“十四五”规划》并首次纳入市级专项

规划。上海连续三年在全国知识产权保护工作检查考核中获得优秀等次。首次将知识产权保护工作纳入上海市督查检查考核计划，全面压实属地责任。市财政部门首次将知识产权维权保护项目列入市级资助资金支持范围。二是加大知识产权保护力度。2022年，上海各级知识产权管理部门开展一系列执法专项行动，共查处商标违法案件1050件，结案980件，罚没款1147万元；立案专利侵权纠纷案件2040件，结案2050件。支撑全国首例重大专利侵权纠纷行政裁决案件审结落定，并与市医保局建立联动机制，及时下架在医保挂网平台的侵权产品。上海推动长三角跨区域保护协作、推进行政调解协议司法确认制度等案例入选知识产权强国建设首批典型案例。三是强化知识产权快速协同保护。上海市知识产权保护中心完成建设，于今年2月正式运行，主要面向全市新材料和节能环保产业领域企业提供快速预审、快速确权、快速维权服务，截至6月已备案专利快速预审服务主体257家，收到预审案件近250件。上海奉贤（化妆品）知识产权快速维权中心获批建设。

市司法局履行市委全面依法治市委员会办公室统筹协调职责，推动印发《市委全面依法治市委员会2023年工作要点》，在“为创新驱动发展提供好法治保障”专章中明确，“深化知识产权保护工作体制改革，着力构建制度完备、体系健全、环境优越的国际知识产权保护高地”，并细化形成重点工作任务书，

研究确定长三角知识产权保护、知识产权海外维权、知识产权保护审判白皮书、浦东新区数据知识产权登记等多项任务举措，明确责任单位和推进节点。印发《市司法局优化法治化营商环境若干举措》，加强对知识产权等重点行业和领域的执法指导，切实防止滥用行政权力排除、限制竞争行为，优化知识产权等专业公证服务。

（二）加强新业态新领域知识产权保护

上海检察机关聚焦新兴领域知识产权综合化保护，逐步建立符合产业发展规律、社会治理需求、适应国际竞争的新兴领域知识产权检察保护机制，运用现行法律和规则对新类型知识产权进行创造性保护，保障研发创新的成果不受侵犯。依托知识产权联席会议平台，主动参与完善数字经济背景下本市各类新型知识产权保护和治理规则，助力完善知识产权保护制度体系。

市知识产权局不断完善健全新领域新业态知识产权保护机制，进一步构筑知识产权保护闭环。一是加强电商领域知识产权治理。指导“拼多多”电商平台试点贯彻实施《电子商务平台知识产权保护管理》国家标准并通过验收，组织本市11家头部互联网企业提出强化知识产权保护倡议，指导上海市知识产权保护中心对电商平台知识产权纠纷出具专业咨询意见，缩短平台处理电商知识产权侵权案件的时间。二是强化生物医药领域知识产权保护工作，累计审理18件生物医药专利侵权纠纷行政裁决案件，

案件请求人大多为国际知名制药企业，双方当事人对案件结果颇为信服，取得了良好的示范效应。会同市医保局探索建立医药采购领域知识产权保护机制，共同起草形成《关于加强医药采购领域知识产权保护的实施意见（征求意见稿）》。三是探索数据知识产权保护制度。根据国家知识产权局数据知识产权工作试点工作要求，研究形成了数据知识产权登记试点若干规定（暂定名）。围绕加强数据知识产权保护，会同法院、检察院、公安等部门加强涉数据知识产权案件办理等工作研究，结合实践积极探索数据知识产权保护路径。

市市场监管局深入开展互联网领域执法专项行动，以冬残奥会标志、涉外高知名度商标为重点，积极开展网络监测，严厉打击商标侵权等违法行为。2022年共监测电子商务平台、自建网站等网络主体86.06万个次，监测各类商品信息5234.32万余个次，督促平台清理违法信息1292条。

（3）加强企业知识产权保护

上海检察机关强化企业知识产权合规管理和保护体系建设，高水平打造虹桥检察论坛，聚焦重点产业和高新企业的核心知识产权保护，建立面向全类别科创企业的全方位知识产权服务平台。积极参与数据知识产权试点工作，助力数据知识产权保护暂行办法等规则探索确立，推动企业实现数据确权、授权及商业利用。

市知识产权局于2020年5月修订形成《〈上海市重点商标

保护名录〉管理办法》，通过官方网站、新闻媒体等及时发布保护名录，并将重点商标纳入、移出和调整出保护名录的情况向社会公告。截至目前，上海市共发布十三批重点商标保护名录，纳入名录的重点商标共 940 件，涵盖了一批本市的老字号、著名商标、驰名商标以及涉外企业的高知名度商标。获得财政部门支持，对累计 95 项知识产权优秀维权项目予以资助资金支持，涉及 92 家知识产权维权单位。积极推动上海首个市场化的知识产权维权互助基金在临港新片区成立，截止目前已有加入单位和意向单位超过 170 家，基金初始累计金额超过 120 万元，并已为多家成员单位开展知识产权维权工作提供资金支持。

市工商联根据知识产权保护系列文件精神，以及全国工商联相关工作要求，将开展民营企业知识产权保护培训纳入法治宣传重点，在年度法宣工作计划和“谁服务谁普法”责任清单中作出安排，例如邀请资深法官主讲“民营企业知识产权保护与法律风险防控”、邀请法学专家和资深法务总监等围绕日化及相关行业开展商标维权和品牌保护专题讲座、组织民营企业代表走进市知识产权法院旁听庭审并以案释法等。

二、关于“构建知识产权协同保护格局”的建议

（一）加强知识产权保护执法协作

包括新增管辖权法院在内的上海各法院积极与各级检察院、公安局、知识产权局等单位对接。建立联席会议、日常沟通联络、

行刑衔接协作等工作机制，形成知识产权民事、行政、刑事保护合力。持续推进《关于知识产权民事、行政诉讼中刑事犯罪线索移送及同步审查的工作暂行办法》。

市检察院落实《最高人民检察院国家知识产权局关于强化知识产权协同保护的意见》，与市知识产权局在加强业务协助、重大案件共同挂牌督办、深化国际交流合作等方面拓展协作配合的深度和广度，不断完善刑事司法保护规则。联合公安、法院创新探索商业秘密刑事案件提级管辖机制。与法院共同开展涉信息网络传播批量维权专项治理。联合知识产权执法机关、司法机关、行业协会等相关主体，共同研判分析知识产权服务中介机构影响本市科创中心建设的案件线索，推动解决知识产权服务中介问题。

市知识产权局与市双打办、市市场监管局、市公安局、市高法院、市检察院、市委宣传部等9个部门深入落实《关于加强知识产权行政执法与刑事司法衔接工作的协作意见》，不断完善知识产权行刑衔接协作机制。配合市双打办印发《2022年上海市打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》，围绕专利权、商标权、著作权、地理标志、奥林匹克标志、特殊标志等领域组织开展专项行动，加大打击力度。

市公安局结合“昆仑”“砺剑”等专项行动的深入推进，进一步加强与知识产权行政管理部门沟通协作，建立信息共享、线索通报、案件移交、联合办案等机制，将保护创新企业和涉“进

博会”、世界“500强”“中华老字号”等品牌知识产权作为工作重点，通过数据研判、行刑衔接、警企协作等方式不断强化对涉知识产权违法犯罪的打击力度。2022年以来共侦破相关刑事案件1200余起，保护了300余个品牌合法权益，取得良好成效。

市市场监管局会同市检察院共同制定《关于加强市场监督管理行政执法与刑事司法衔接工作协作意见的通知》，围绕保障食品安全、知识产权、产品质量等涉及民生的重点领域，就进一步加强行政执法与刑事司法衔接工作建立企业合规案件互通等六项合作机制。针对实践中移送数量较高的假冒注册商标案件形成首个行刑衔接类案证据指引，进一步完善案件移送标准、健全衔接工作机制、形成执法保护合力。

2022年，全市各级知识产权执法部门累计向公安机关移送涉嫌知识产权违法犯罪案件（线索）55件，接收司法部门移送尚不构成刑事犯罪的侵权违法案件3件。

（二）构建知识产权保护维权援助体系

市高院发布《关于与世界知识产权组织仲裁与调解上海中心诉调对接的工作办法》。2021年至今，上海法院已委托WIPO仲调上海中心调解案件68件，结案59件，调解成功19件，成功率32.2%，案件涉及美国、瑞士、法国等13个国家的当事人。

市检察院推动设立知识产权维权援助平台，依托服务区域内科创功能承载区，承担平台预警等功能建设。建立知识产权刑事

法律修改及政策变动动态跟踪机制，及时发布风险预警报告、提示，指导创新主体对其拥有的知识产权质量定期开展风险评估。加大海外维权援助力度，依托知识产权维权援助平台，强化对知识产权恶意维权的信息汇集、政策指导、预警提示、专家支持、法律援助。完善国际展会知识产权服务机制，通过设立工作站、检察官办公室，进驻会展检察服务站，为展会提供法律咨询、信访接待、执法监督等服务。

市知识产权局指导市知识产权保护中心共建成维权援助工作站 25 家，维权援助工作分中心 1 家，初步形成了维权援助服务“一张网”在全市多区域、多领域的协同布局建设工作。将保护中心“快速预审、快速确权、快速维权”三大职能与园区产业发展需求相结合，为园区企业提供专利快速预审、知识产权维权援助、知识产权保护培训等综合性知识产权服务。保护中心设立举报投诉热线，受理侵权投诉和咨询，其中以中小微企业侵权投诉为主。

（三）推进知识产权保护社会共治

上海法院长期以来坚持开展内容丰富、形式多样的知识产权司法服务活动，包括典型案例和白皮书的发布、走访调研辖区园区和企业、举办司法保护座谈会等系列活动，回应企业司法保护需求，以高质量知识产权司法护航高质量发展。

市检察院通过多种方式加大知识产权宣传力度。在今年世界

知识产权日来临之际，全市检察机关以“守沪创新 真知卓检”为主题，开展为期一个月的知识产权保护专题宣传活动。组建知识产权检察专业讲师团，针对本市不同类型科创园区和企业需求，开展“服务创新知识产权巡回课堂”主题宣讲。充分运用微信、微博等新媒体渠道传播知识产权保护要点和精品案件，不断提高群众法律意识，营造人人尊重知识产权的良好社会氛围。

市知识产权局建立知识产权满意度调查制度和保护水平评估制度，开展调查、评估并形成报告。深化知识产权纠纷多元化解决机制建设，与市司法局联合印发《上海市关于加强知识产权纠纷调解工作的实施意见》。指导上海市知识产权民事纠纷专业调解委员会制定《诉调对接管理暂行规定》，调解员队伍扩充至80余人。推动各区建立健全知识产权质押贷款贴息、保险贴费、证券化贴补的支持政策。将知识产权保险工作纳入相关市级知识产权项目认定验收的重要指标。2020年以来，联合各区知识产权局组织开展知识产权金融服务“入园惠企”行动，累计开展线上线下活动近150场，涉及企业园区近2万家次。2022年，本市知识产权保险投保801笔，保额2.9亿元，分别同比增长115.9%和94.5%。本市“上海市知识产权保险服务新模式”等2个案例入选国家知识产权局、中国银保监会、国家发改委联合发布的首批20个知识产权质押融资及保险典型案例。

市司法局注重充分发挥法律服务在知识产权法治保障中的

作用。全市从事知识产权法律服务的律师事务所约 120 家，部分律所同时具有专利代理资格和商标代理资格，可以为企业和个人提供全方位的知识产权法律服务和国内外知识产权方面的服务。市区两级司法行政部门每年组建律师志愿服务团，为民营企业提供“法治体检”公益法律服务。组建知识产权法律服务小组，连续多年为进博会提供优质、高效、便捷的知识产权政策宣讲、法律咨询等公益服务。包括东方公证处、徐汇公证处等全国知识产权公证服务示范机构在内的全市 25 家公证处积极开展知识产权相关公证业务，主动对接科创园区、重点企业，针对企业需求设计配套公证服务方案，优化知识产权等专业公证服务。强化对知识产权纠纷解决力量的培育、扶持，全市共成立了 16 家知识产权纠纷人民调解组织，知识产权专职人民调解员 52 人。上海仲裁委员会、上海国际经济贸易仲裁委员会、世界知识产权组织（WIPO）仲裁与调解上海中心深入开展知识产权（涉外）仲裁业务。此外，市司法局十分重视推动知识产权法律服务专业性和服务质量提升，指导市律师协会等行业协会强化知识产权法律业务培训研讨和能力建设，不断提升知识产权法律服务专业性和服务质量。

市银保监局高度重视知识产权保险的高质量发展，在多个政策文件中明确提出鼓励辖内保险机构聚焦重点领域，面向产业链、创新链开展专业化、精细化的知识产权保险服务。目前，人保财

险上海市分公司、太平洋财险上海分公司、太平洋安信上海分公司等多家在沪保险机构均提供专利执行保险、海外侵权责任保险、专利被侵权损失保险等保险产品，同时正在积极探索商标保险、地理标识保险等。

下一步，上海将继续完善知识产权保护体系，切实加强行政保护法治保障，充分发挥审判职能作用，不断提升知识产权检察综合履职责效，积极回应产业知识产权保护需求。

一是围绕一个中心主题，全力保障科技创新。切实加强对创新主体和创新投入的保护，切实加强对“卡脖子”等关键核心技术的保护，尤其是加强对重点战略性新兴产业领域原创程度较高、研发成本较大、研发周期较长的科技创新成果的保护力度。上海法院将通过制定网络不正当竞争纠纷案件审判指引，引领互联网产业创新，推动数字产业知识产权合理流动、有效保护、充分利用。加强涉网络平台知识产权审判，引导平台治理自我完善，有针对性地出台相关法律适用解答，制定符合知识产权市场价值的损害赔偿规则。市检察院将围绕本市不同功能承载区发展特色和企业需求，积极探索新业态新领域知识产权保护规则适用。市知识产权局将聚焦生物医药这一上海重点打造的先导产业，会同市医保局研究出台《关于加强医药采购领域知识产权保护的实施意见》。推动数据知识产权登记尽快出台，并在浦东新区、临港新片区等重点区域开展数据知识产权登记试点。市市场监管局将指

导和督促互联网平台落实知识产权保护主体责任，对相关违法行为举报及时予以查处。

二是推进实施强市建设，服务国家发展大局。高标准推进实施《纲要》《“十四五”规划》，加大对重点领域、关键环节侵犯知识产权行为打击和治理力度，健全行政部门和司法机关知识产权保护衔接机制。市高院将推动强市保障意见落地落实，支持和推动中、基层法院打造各有特色的知识产权司法保护品牌，引领上海三级法院找准国家战略在本区域的聚焦点和辐射范围。市检察院将进一步完善知识产权检察保护工作机制，打造融入本市知识产权保护体系的一体化检察服务体系。市知识产权局将加大专利侵权纠纷行政裁决工作力度，严格商标侵权行政执法，加强地理标志、官方标志、特殊标志、奥林匹克标志保护，完善知识产权纠纷快速处理试点及技术调查官制度。市公安局将聚焦影响城市高质量发展和影响群众高品质生活的知识产权领域犯罪，依托“昆仑2023”“砺剑”等专项行动，力争再侦破一批重大典型案件，形成强有力震慑效果。对于行政部门移送的涉嫌犯罪线索，第一时间提前介入、第一时间开展调查，切实形成工作合力。

三是完善协同保护机制，健全社会共治模式。结合世界知识产权日、知识产权宣传周等活动，做好知识产权保护宣传报道和政策解读，评选发布知识产权保护相关重点和典型案例。市知识产权局将深化知识产权纠纷诉调对接机制及行政调解协议司法

确认机制建设等，持续完善维权援助全市“一张网”，开展知识产权保护社会满意度调查，高标准建设国家知识产权保护示范区。市银保监局将会同有关部门持续推动辖内保险机构与企业需求精准对接，加强高水平保险服务供给，丰富知识产权保险产品体系，有效支撑企业创新发展。市工商联将深入行业商协会和重点园区、楼宇商会等，举办系列法治宣传培训、专题讲座等，并继续组织开展走进法院旁听庭审等活动，不断提升民营企业知识产权保护意识和应对知识产权侵权风险能力。



联系人姓名（处室承办人）：许斐 联系电话：23110842
联系地址：世博村路 300 号 1 号楼 邮政编码：200125

抄送：市政府办公厅，市政协提案委员会。

上海市知识产权局办公室

2023 年 8 月 2 日印发
